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Antwort 
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des Abgeordneten Markus Wagner   AfD 
Drucksache 18/7176 
 
 
Lehrbeauftragte an der Deutschen Hochschule der Polizei – Wie sehen die Beschäfti-
gungszahlen aus? 
 
 
Vorbemerkung der Kleinen Anfrage 
 
Mit Antwort der Landesregierung vom 20. Oktober 2023, Drucksache 18/1779 auf meine Fra-
gen zum Haushaltsplan 2024 vom 25. September 2023, wurde meine Frage 
 
„Mit wie vielen Lehrbeauftragten an der Deutschen Hochschule der Polizei wird für 2024 ge-
plant?“1 
 
wie folgt beantwortet: 
 
„Im Jahr 2024 wird mit einem Ansatz an Lehrbeauftragten in derselben Größenordnung ge-
plant.“2 
 
Auf meine Frage 
 
„Welcher Personalschlüssel bzw. welches Verhältnis Lehrbeauftragter zu Polizeihochschüler 
ergibt sich daraus?“3 
 
erhielt ich allerdings folgende Antwort: 
 
„Da sich die Frage 3.3. nicht auf den Haushalt des Einzelplans 03 bezieht, kann hierzu keine 
Aussage getroffen werden.“4 
 
Darüber hinaus stellte ich folgende Frage: 
 
„Mit wie vielen Lehrbeauftragten an der Deutschen Hochschule der Polizei wurde eine vertrag-
liche Lehrtätigkeit 2022 und 2023 nicht verlängert beziehungsweise erneuert?“5 

                                                
1 Vorlage 18/1779 vom 20.10.2023, S. 16. 
2 Ebenda. 
3 Ebenda. 
4 Ebenda. 
5 Ebenda. 
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und erhielt von der Landesregierung die Antwort: 
 
„Da sich die Frage 3.4. nicht auf den Haushalt des Einzelplans 03 bezieht, kann hierzu keine 
Aussage getroffen werden.“6 
 
 
Der Minister des Innern hat die Kleine Anfrage 2994 mit Schreiben vom 3. Januar 2024  
namens der Landesregierung beantwortet. 
 
 
1. Welcher Personalschlüssel bzw. welches Verhältnis Lehrbeauftragter zu Poli-

zeihochschüler ergibt sich an der Deutschen Hochschule der Polizei? 
 
An der Deutschen Hochschule der Polizei (DHPol) studieren aktuell 464 Studierende. Das 
erste Studienjahr wird dezentral in Bund und Ländern durch eigene Lehrkräfte mit spezifischen 
Inhalten durchgeführt, das zweite Studienjahr zentral an der DHPol. 
 
Die DHPol verfügt in den 15 Fachgebieten über 37,5 Stellen für hauptamtlich Lehrkräfte für 
das Studium sowie die Fort- und Weiterbildung. 
 
Neben den hauptamtlichen Lehrkräften werden je nach Bedarf Lehrbeauftragte für die Lehre 
sowie die Fort- und Weiterbildung gewonnen. Insgesamt sind dies aktuell 398 Lehrbeauftragte, 
die zum Teil aber nur einzelne Lehrveranstaltungen pro Jahr abhalten. 
Dieser Bedarf begründet sich durch den hohen fachlichen und wissenschaftlichen Anspruch 
an die Qualität in Lehre und Fort- und Weiterbildung, die die DHPol als Aus-, Fort- und Wei-
terbildungsstelle des höheren Dienstes der Polizeien aus Bund und Ländern zu erfüllen hat. 
 
Mit Blick auf die sehr unterschiedlichen Zeitanteile der Lehrbeauftragten ist die Berechnung 
eines Personalschlüssels im Sinne eines Betreuungsschlüssels nicht sinnvoll. 
 
Zudem ist zu berücksichtigen, dass hauptamtliche Lehrkräfte und Lehrbeauftragte sowohl für 
das Studium als auch für die Fort- und Weiterbildung eingesetzt werden. 
 
2. Mit wie vielen Lehrbeauftragten an der Deutschen Hochschule der Polizei wurde 

eine vertragliche Lehrtätigkeit 2022 nicht verlängert beziehungsweise erneuert? 
 
Lehraufträge wurden im Jahr 2022 nicht aufgekündigt. In der Summe wurden sogar 39 Lehr-
beauftragte hinzugewonnen. 
 
 
3. Mit wie vielen Lehrbeauftragten an der Deutschen Hochschule der Polizei wurde 

eine vertragliche Lehrtätigkeit 2023 nicht verlängert beziehungsweise erneuert? 
 
Bei geringfügig rückläufigen Studierendenzahlen waren im Jahr 2023 acht Lehrbeauftragte 
weniger im Studiengang tätig als im Vorjahr. 
 

                                                
6 Ebenda. 


